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       Wien, am 11. März 2022 

 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Julia Herr, Kolleginnen und Kollegen haben am 12. Jänner 

2022 unter der Zl. 9256/J-NR/2022 an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „COP27 in Sharm El-Sheikh“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 3:  

 

• Planen Sie im Vorfeld der COP27 auf Menschenrechtsverstöße in Ägypten aufmerksam zu 

machen? 

Wenn ja, wie? 

Wenn ja, auch in direkten Gesprächen mit den GastgeberInnen? 

Wenn nein, warum nicht? 

• Der Schutz von Menschenrechten und der Schutz der Umwelt gegen Hand in Hand. 

Werden Sie Menschenrechtsverstöße in Ägypten auf der Konferenz selbst ansprechen? 

Wenn ja, wie? 

Wenn ja, auch in direkten Gesprächen mit den GastgeberInnen? 

Wenn nein, warum nicht? 

 Bei der COP26 in Glasgow gab es mehrere große Demonstrationen und Klimastreiks. 

Setzen Sie sich dafür ein, dass auch in Ägypten solche Demonstrationen während der 
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COP27 und außerhalb der Blue Zone möglich sein werden und die Rechte der 

DemonstrantInnen geschützt werden? 

Wenn ja, wie? 

Wenn ja, sind Sie hier mit dem Gastgeber-Land bereits in Kontakt? 

Wenn ja, sind Sie mit Österreichischen Jugenddelegierten, die an Streiks in Glasgow 

teilgenommen haben und dies möglicherweise erneut tun möchten, bereits in Kontakt? 

Wenn nein, warum nicht? 

 

Der Schutz und die Förderung der Menschenrechte sind eine klare Konstante der 

österreichischen Außenpolitik. Menschenrechte sind der fundamentale Grundstock unserer 

Wertegesellschaft. Dafür stehen wir weltweit und fortlaufend ein und genießen auch eine 

besondere Glaubwürdigkeit bei diesem Thema. Die Grund - und Menschenrechte müssen – 

ebenso wie unsere offene und freie Gesellschaft – immer wieder aufs Neue und mit ganzer 

Kraft geschützt und erkämpft werden. Für eine ausführliche Schilderung der Thematisierung 

der Menschenrechte mit Ägypten verweise ich auf meine Beantwortung der 

parlamentarischen Anfrage Zl. 7656/J-NR/2021 vom 12. August 2021.  

 

Selbstverständlich muss auch bei der Conference of the Parties (COP) 27 die Versammlungs- 

und Meinungsfreiheit durch die Gastgeber respektiert werden. Die Rolle der Zivilgesellschaft 

wird auch in EU-Konsultationen mit der jeweiligen COP-Präsidentschaft thematisiert. Eine 

Behandlung von Menschenrechtsfragen findet andererseits vor allem unabhängig von der 

Klimakonferenz COP27 statt, unter anderem im Menschenrechtsrat der Vereinten Nationen 

(VN), in dem einschlägige Länderberichte behandelt werden. Der Schwerpunkt der 

Verhandlungen wird auch bei der COP27 auf Detailfragen des Kampfes gegen den 

Klimawandel liegen. Die Federführung bei der inhaltlichen und organisatorischen 

Vorbereitung der österreichischen Teilnahme sowie die Betreuung der Jungenddelegierten 

liegen nicht in der Zuständigkeit meines Ressorts.  
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